

# 人的本质是社会关系的总和

## ——马克思批判本质主义思维方式的理论根据

刘兴盛

(吉林大学 哲学社会学院,长春 130012)

**摘要:**本质主义思维方式是传统哲学理解“人”的主要思维方式,这一方式的特点在于,将对人的理解诉诸于实体化的、先于具体个人而存在的抽象的“人”以及人的本质上。这种思维方式造成了对人的现实存在及其丰富生命特性的忽视和遮蔽,阻碍了对人的真实个性的理解。马克思对这种遮蔽人的真实个性的思维方式进行了批判与消解,从而还原了人的真实生命存在,为人开启了切实理解其本性的全新哲学视域,进而为人类实现自由个性创造了思维方式层面的基础和前提。马克思的这一批判,是通过对“一切社会关系的总和”这一人的现实本质的自觉而实现的。

**关键词:**马克思;人的本质;传统哲学;本质主义思维方式

**中图分类号:**A81 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2015)05-0034-05

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2015.05.009

## Man's Essence is the Sum of Social Relations: Theoretical Basis of Marx's Critique of Essentialist Thinking Mode

LIU Xing-sheng

(School of Philosophy and Sociology, Jilin University, Changchun 130012, China)

**Abstract:** Essentialism is a major thinking mode of traditional philosophies to understand humanity, the feature of which is that the understanding of humanity depends on the substantive and abstract “person” and human’s essence rather than the concrete individual. This way of thinking has resulted in the neglect of man’s real existence and its life characteristics, which has hindered the understanding of people’s true personality. Marx criticized and eliminated this neglect, restored the existence of human’s real life, and opened up new philosophical horizons to understand human nature, which were the thinking basis and premise to realize free individuality. This critique of Marx was based on the understanding of the human nature of “the sum of all social relations”.

**Key Words:** Marx; human nature; traditional philosophy; essentialism

传统哲学在对“人”的理解和把握上,往往采取一种从抽象的普遍之“人”、人的本质出发的思维方式。实际上,把抽象之“人”和人的本质当做真正的实体表明了这种思维方式在深层上贯彻的乃是本质先于存在的逻辑路径。然而将对“人”的理解奠基于抽象化的普遍本质上,势必造成以“大写的人”或“大主体”为根据来统摄“现实个人”,也势必导致社会历史的真实主体——相互联结着的现实个人陷入隐而不显的境地。采取这种思维方式不仅不能真正理解现实的人,而且还会导致对人真实丰富的生命特性的抹杀和遮蔽。马克思破除了这种对人的抽象化理解的思维范式,彰显了人的

真实生命存在及其现实的个性,完成了哲学的眼界从抽象的“人”到“现实个人”的转变,使人得以理解自身的真实本性,从而在思维方式上为实现人的自由个性创造了条件,而马克思这一批判的理论根据就在于对“一切社会关系的总和”这一人的现实本质的自觉。

### 一、传统哲学本质主义思维方式与人的抽象化

传统形而上学思维方式的重大表现之一在于,认为现存世界的背后必定存在某种单一的、终极的、总体的、绝对的本

收稿日期:2015-07-20

作者简介:刘兴盛(1990—),男,满族,辽宁鞍山人,博士研究生,主要从事马克思主义哲学研究。

质，现存世界不过是这种本质的实现和显现。这种思维方式贯彻在人身上就体现为这样一种观点和看法，即在庸庸碌碌的个人之上，必定存有作为人之总体的普遍本质，个人受之决定，是之体现，个人的实现不过是这个真正的本质在人身上的表现，而并非个人自我的实现。

从哲学史上来看，这种思维方式的典型代表者当属柏拉图，黑格尔进行过集中表达，而后亦见于费尔巴哈。在柏拉图那里，现象世界是不真的和不值得过的，而唯有理念世界才是真实的和崇高的。对此柏拉图说道：“我们首先必须做出下面的分别：什么东西是永远存在和不变化的，什么东西是永远在变化而不真实的呢？”<sup>[1]</sup> 柏拉图认为现实世界的人是由于分有了“人”的理念这个共相才成其为人，而作为普遍共相出现的理念才是人的真正本质。当他说国家是“大写的人”的时候意味着个人生活是混沌的、不善的，而国家生活、政治生活才是值得过的，由此必然导致这样的理解：个人只不过是国家这一“大写的人”的附庸，为国家牺牲是个人的最高荣誉，而这不可避免地贬低了现实的人的地位和价值。

黑格尔的《逻辑学》在讨论个别、特殊与普遍时，一方面批判前人的普遍之抽象，声称自己的普遍是包含具体、容纳个性差异和特殊的普遍，然而另一面又强调普遍的真理性将个人的一切特性收归和同化于自身，因此在具有巨大历史感、辩证感的黑格尔那里，最后想达到的还是作为肯定的、普遍的同一性。黑格尔在论述国家的职能和活动时，一方面认为这种职能和活动必须由个人来实现，但另一方面他又说个人和国家的职能、活动间的联系是“外在的和偶然的方式”。也就是说，在他那里主体不是实现这些职能和活动的个人，而是国家，个人相比国家不过是外在的、偶然的存在。这就必然导致这样的观点：个体之作为绝对精神完成自我普遍性的手段和工具，个人的生存生活对于绝对的理念来说只不过是在玩一种跷跷板的游戏<sup>[2]</sup>。毫无疑问，这种看法必然导致个体被普遍所蒸馏从而必然失去差异和多样性而成为单向度的存在。

同样，在费尔巴哈的哲学里也存在着这种把人理解为普遍的先验本质的思维方式。费尔巴哈看到，黑格尔将抽象的精神、理念作为人的普遍本质，实际上这与思辨的神学无异，它是“神学的最后的理性支柱”。基于这种看法，他试图找出与黑格尔的精神、思维不同的人的本质，以此来为真实的人奠基。而这一不同于精神、思维的人的本质，在费尔巴哈看来就是人的感性。费尔巴哈认为人的现实性就在于这种感性，换言之，感性是使人成为人的根据和真正的普遍本质，费尔巴哈称其为类本质。由此，费尔巴哈说“旧哲学”认为“我是一个抽象的实体，一个仅仅思维的实体”，而“新哲学则以另一个命题为出发点：我是一个实在的感觉本质，肉体总体就是我的‘自我’、我的实体本身”<sup>[3]</sup>。就是说，在费尔巴哈看来，一个人之所以是人就在于他“最感性”“最敏感”，即具有感性这一普遍的类本质，因而感性的类本质才是理解人的真

正的根据和出发点，从而并不需要其他什么因素来理解人。这实际上与黑格尔将抽象的思维作为人的先验本质存在着两极相通，即无论是将思维作为人的前定本质，还是将感性作为人的前定本质，都是一种用先于个人的抽象普遍性来规定现实的人的做法。而很明显，贯彻这种把感性抽象化为先于个人的实体性本质的做法，必然使人的自我实践、自我发展、自我选择、自我造就的后天能动性无法得到彰显，因而也就无法来切地理解人。

不难看出，传统哲学在理解人的思维方式上存在着重大的弊端和缺陷，这种弊端就是“认为普遍观念或原则高于自由的生命个体对自身生活目的的追求，这是对真实的个人生命存在的贬损和抹杀”<sup>[4]97</sup>。因此一旦从这种思维方式出发，现实个人的丰富的生活存在及其真实的特性将就此陷入抽象化而得不到开显，进而导致人的真实个性化为虚无。而作为社会历史真正主体的现实个人的生命价值和意义得不到应有重视的结果，实际上是一种个人“为抽象物牺牲或献祭”<sup>[4]97</sup>的境遇和状态，用伯林的话来说就是“社会真实单元所在的个人经常被作为牺牲而献祭于某个概括观念、某个集合名词”<sup>[5]</sup>。不难想象，当这样的情况发生的时候，那些“使个人有资格成为价值主体的精神特质和品格都完全被剥夺”，因而“真正的价值载体和承担者也就不复存在了”<sup>[4]92</sup>。

## 二、马克思对传统哲学本质主义思维方式的批判与消解

如前所述，在理解人和把握人的时候，如若诉诸先验总体之“人”、人的本质的传统形而上学思维方式得不到及时厘清的话，那么将导致对现实个人丰富个性的遮蔽和忽视。因此马克思在完成《1844年经济学哲学手稿》之后，马上着手“消解同一性和整体主义逻辑对个人自由的压制”<sup>[4]98</sup>的哲学工作，即对遮蔽人的现实存在的抽象形而上学力量的破除，以求通达活生生的现实个人的主体性存在，彰显和捍卫个人生机勃勃的生命自由。

首先，马克思通过对整个传统哲学进行的根本性判分来解构旧哲学对人的抽象理解的思维方式。在马克思看来，“从前的一切唯物主义”之所以把人当做一种本质先于存在的物来看待，其根源就在于它对人的理解贯彻的是一种现成性的思维方式而非生存实践性的思维方式，即使在前进几步的费尔巴哈的哲学里也是如此，因此费尔巴哈的哲学仍然归属为旧哲学。马克思指出，由于费尔巴哈不理解人是实践着的、活动着的个人，所以人在他那里只能再一次被还原回普遍的共同的“人”、人的本质，因而最终落入传统形而上学的思维方式之中。然而真正现实的个人是不同于物的，有着独立的价值和个性，不能被还原为抽象的同一性。马克思正是通过揭露整个传统唯物和唯心哲学片面化、单向化的特点，尤其是对传统唯物哲学将人理解为现成性的存在所进行的批判，来破除对具体个人的抽象理解，从而捍卫了人的现实具体

的主体性,将各个联系着的实践着的个人置于社会历史的核心地位。因此,在马克思的视域中,个人已不再是普遍本质的表现及其现实运作,而是通过特有的生存实践活动生成的富有差异性的多姿多彩的个人。所以马克思才深刻地批判道,费尔巴哈把本质“理解为‘类’,理解为一种内在的、无声的、把许多个人自然地联系起来的普遍性”<sup>[6]56</sup>,这是不无道理的。

其次,马克思分析了产生柏拉图式普遍整体性的本质主义思维方式的现实根源。“我们越往前追溯历史、个人,从而也是进行生产的个人……不独立……从属于一个较大的整体”<sup>[7]21</sup>。由于前现代社会生产力水平的低下和劳动实践的不发达,个人只能密切地结合成整体而生存,人的个性和差异性处于欠发展的状态。但是在生产力发展了的社会里,个人必定是具有着丰富差异、个性不同的各个现实的个体,而在这样的情况下如果仍然要求个人绝对服从那种“虚幻的共同体”或者抽象的先验本质,则是一种过时的思维或者某种意识形态的欺骗(例如资产阶级将特殊利益说成普遍利益,进而将普遍利益说成统治利益的做法),这正是导致对现实个人丰富个性的抹杀和遮蔽的原因。马克思批判了将对人的理解诉诸于先验普遍的“人”、人的本质的做法,认为这样是对现实个人的多样个性的无视和抹杀,他批判道,在传统哲学的思维方式中“现实的人类个体仅仅是这一形而上学主体的体现者”<sup>[8]</sup>。换言之,这种意识形态的思维方式将人类整体、人的普遍本质实体化从而将抽象的“人”置于现实的个人之上。在这里,个人不过是对“人”、人的本质的分有和证明,主体是作为整体的“人”,而不是现实的个人,这在深层上与黑格尔的绝对精神的思维方式具有逻辑上的一致性。马克思看到了这种对抽象的普遍整体性的“人”的诉求将导致对人的理解超越现实个人之外,从而致使现实的人的个性丧失的后果。进一步的,马克思揭示出了导致这一后果的思维方式的深层根源:脱离现实单纯追求总体化、普遍化的本质实体,以致湮没了作为根基的现实个人的生命存在,从而使个人沦为抽象的、无根的、虚幻的“人”。

最后,马克思通过将对人的理解奠基于人的生存实践本性的基础上,彰显了丰富多彩的现实个人的生成,从而破除了传统形而上学思维方式对个人的压制。马克思说,“个人怎样表现自己的生活,他们自己就是怎样”<sup>[6]67</sup>,“人们的社会历史始终是他们个体发展的历史”<sup>[6]478</sup>。对个体是历史的出发点和归宿的阐发,表明马克思自觉到相互联结着的现实个人才是社会历史的真实主体,而抽象的普遍之“人”显然不能成为这一过程的承载者,它不过是现实历史过程中相互关联着的各个实践个体的抽象。“社会本质……每一个单个人的本质……个人是怎样的,社会联系本身就是怎样的。”<sup>[9]</sup>因此,社会联系不是由抽象的普遍的“人”所造就的,而是一个个现实的个人所创造的。历史是各个现实活动的、实践着的个人的合力,而不是某种抽象的“人”的力量的实现,因此我们可以说“人”什么也没有做,“它没有战斗”,而是人,是现实

的个人,活生生的从事实践活动的相互联系着的个人在“战斗”。马克思基于这种理解方式指明了人与物的区别在于存在方式的不同,而不是靠先验本质的区分。具体说来,人是矛盾性、悖论性或者说否定性、统一性的存在,而在纯粹的自然物那里只具有肯定性的一面而不具备否定性的一面。动物是封闭的、孤立的、无矛盾的一个全,在它那里本质先于其存在,而人的特殊性正在于“是其所不是,不是其所是,因而才能成其所是”这种特殊的自我否定和超越的辩证本性。因此,现实的个人只能在人的生存实践本性中得到彰显,这种否定的生存辩证本性时刻发展不停息,造就了丰富多彩之各个个人,而任何凝固僵化的知性概念都无法把捉人这一特殊的存在,偏执于此必将导致人的抽象化。

### 三、马克思批判本质主义思维方式的理论根据

马克思对传统哲学采取本质主义理解“人”的做法给予了批判与消解,那么这种批判与消解的理论根据何在?关于这个问题的答案,要到马克思与传统哲学本质主义对“人”的不同理解中去寻求。马克思曾在《关于费尔巴哈的提纲》中对“人”的本质做过论述,他说“人的本质不是单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总和”<sup>[6]56</sup>。这表明,马克思对于“人”的本质的理解,首先着眼的是人的“现实性”,这截然区别于传统哲学对人的本质的抽象性理解。而正是这种对“人”的现实本质——“一切社会关系的总和”的发现,为马克思批判传统哲学本质主义的思维方式提供了理论根据。

“人的本质……是一切社会关系的总和”表明马克思对“人”的现实本质的理解是一种“关系性”的理解,这种对“人”的本质的关系性理解,意味着现实生活中的人并不是如传统哲学本质主义所理解的那样是某种先验本质的显现,而是一种人与人的“主体间”式的关系性存在。这种关系性是对现实的人的本质规定,换言之,现实的人只能是处于社会关系之中的人,任何对人进行抽离社会关系的理解都是将人推向抽象化的深渊。马克思说:“我们开始要谈的前提并不是任意想出的,它们不是教条,而是一些只有在想象中才能加以抛开的现实的前提。这是一些现实的个人,是他们的活动和他们的物质生活条件,包括他们得到的现成的和由他们自己的活动所创造出来的物质生活条件。”<sup>[6]66-67</sup>因此,现实个人的重要地位和意义就在于他是所有人类历史的前提,这种有生命的个人绝不同于规定不同生命个体的人的本质,因此任何对现实个人进行的蒸馏和化约,从而将其理解为某种在现实世界之外的超越的“大写的人”、人的本质的做法都是不合理的,都是对现实的人及其本质的抽象和遮蔽。另一方面,否定将现实的人、人的本质理解为某种先验的普遍的东西,并不是表明现实的个人是一种孑然一身的孤立存在物,因为现实的个人是一种社会化的人,是处于社会关系中的个体。

马克思说：“人是最名副其实的社会动物，不仅是一种合群的动物，而且是只有在社会中才能独立的动物。”<sup>[7]21</sup>这表明了现实个人存在论意义上的与他人的社会性关系，即物质生产生活这一首要的人类活动所融涵的社会关系。正是在这个意义上，马克思指出：“成为奴隶或成为公民，这是社会的规定，是人和人或A和B的关系。A作为人并不是奴隶。他在社会里并通过社会才成为奴隶。”<sup>[7]220</sup>

从社会关系的角度去理解人的现实本质及其真实存在，人就不再是某种虚无缥缈的、仿佛漂浮在半空中的无根之物，也就是说，对人的本质的社会关系性的理解本身关涉于人本源性的生存方式，即物质生产实践活动。马克思指出：“可以根据意识、宗教或随便别的什么来区别人和动物。一当人们自己开始生产他们所必需的生活资料的时候（这一步是由他们的肉体组织所决定的），他们就开始把自己和动物区别开来。”<sup>[6]67</sup>人之为人，人所区别于动物的根本原因就在于人所特有的不同于动物的生存方式，这一生存方式是塑造人的现实本质即社会关系的根本动力，它决定了对人、人的本质的理解必须诉诸于社会关系，而不能诉诸于某种先验的实体化的普遍本质。物质生产实践虽然以现实个人与自然界的关系作为直接表现，但是无论何种生产，离开他人的劳动基础都是不可能的，这也就是说，现实的人的生产活动只能是处于与他人密切联系中的生产活动。正因如此，马克思指出：“事情是这样的：以一定的方式进行生产活动的一定的个人，发生一定的社会关系和政治关系。经验的观察在任何情况下都应当根据经验来揭示社会结构和政治结构同生产的联系，而不应当带有任何神秘和思辨的色彩。”<sup>[6]71</sup>另外马克思也指出，人与自然的任何关系都以人与人的关系而表现出来，离开了人与人的关系，人与自然的关系也是不可想象的。也即“只有在社会中，自然界才是人自己的人的存在的基础，才是人的现实的生活要素”<sup>[10]</sup>。这也就表明了，从先验、抽象的普遍本质出发来理解人的思维方式都是对物质生产实践这一人的本源性存在方式的背离，因而是不科学和不合理的，是违反了人的真实性的。因此可以说，正是人的本源性的生存方式，为消解从先验、抽象的普遍本质出发来理解人的思维方式提供了现实基础。

以社会关系为基点来理解人的现实本质，为马克思批判传统哲学本质主义思维方式提供了理论根据，从而实现了对传统哲学的超越，这种超越具体体现在如下几个方面。

首先，对人的现实本质的社会关系性理解表明，人之不同于物就在于他不是现成性的存在，而是生成性的存在。而正是人的这种生成性体现了他不同于物的特征，现成性的存在者，正如海德格尔所言，是通过摆在那里意义而加以领会的。正是这种静态的特性，使得现成性的存在者例如与人不同的他物，才可以用某种先验的普遍本质来予以规定和把握。然而与此不同，人因其特有的生存方式——物质生产实践，而成为一种在后天不断的活动中逐渐生成为自身的存

在，也就是说人是一种动态的、发展的存在物，而对于物来说是没有“发展”可言的。也正是因此，人的生成性特征就被精辟地描述为“是其所不是，不是其所是，因而成其所是”，这是只有现实的人才会具有的。所以人不是出于某种抽象的普遍本质的规定，而是在其后天实践活动中不断生成为人，因此也“只有通过人在生存实践活动中所展开的社会关系的观察、分析与反思，才能对人的生存面貌有切实的理解”<sup>[11]</sup>。

其次，对人的现实本质的社会关系性理解，彰显了人的真实存在的丰富性、具体性和多样性。这种理解将摒弃传统哲学本质主义那种将人抽象化理解的做法，从而在这样的视域中人就不再被理解为单一的、苍白的存在。以往传统哲学本质主义思维方式的特点就在于，它从人的诸多特性中选取一种作为区别人与物的最根本的属性，认为这样一来就可以实现对人的一劳永逸的把握和理解。但是这样做的后果是，它导致了对人的其他丰富特性的遮蔽和忽视，造成了对人的单向度的理解，把人变成了被蒸馏的人。因而我们经常会见到，一旦哲学家用某一抽象属性来把握人时，现实中的人立刻会显现出不同于这种属性的东西，甚至是与此完全相反的一面。例如有的传统哲学家认为理性是人的本质，可是现实中的人则立刻会显示出他非理性的一面，这不禁总是使哲学家陷入苦恼。就是说，对人的单向化理解的思维方式不能实现对人的真实把握，而是只会将对人的理解沉入片面化、抽象化的泥潭。而对人的现实本质的社会关系性理解，则会切实地彰显人的真实存在的丰富性、具体性和多样性。

最后，从社会关系来把握人的现实本质，也使人之为人的历史性得到了凸显。以往哲学在对人的理解上由于诉诸于先验抽象的普遍本质，往往造成对人的历史性特征的忽视和遮蔽，也就是说，传统哲学本质主义的思维方式所把握的“人”、人的本质是一种蛰居在历史之外的存在物。与此不同，从社会关系来理解人的现实本质，表明了马克思自觉到现实的人的存在是一种历史性的存在，而这种历史性是与人的社会关系的历史性相即相证的。具体而言，人们的物质生活本身不是人类全部历史的第一个活动的前提，它本身就是在此基础上的人的世世代代不断延续的创造活动。新一代人在继承以往时代人们创造的物质财富的基础上从事新一轮的劳动生产，每一个人从事的劳动生产都只能是在前一代人创造财富的基础上的劳动和生产。因此生产本身是历史性的生产，因而劳动生产所决定的人的社会关系也必然是历史的、发展的关系。也就是说，这种历史的发展的社会关系显示了人的存在的动态性、历史性。

综上所述，人的现实本质是“一切社会关系的总和”，是马克思对传统哲学本质主义思维方式进行批判的理论根据。马克思正是依托于对这一根据的深刻洞察，开启了对遮蔽人的真实个性的思维方式的批判和消解，从而还原出个人真实的生命存在，以此为现实的个人自由全面发展其人的本性提供了新的理论视域。进一步来说，这一工作为人们建立合理

的思维方式、正确理解人的真实存在,乃至在此基础上实现自由个性创造了思维方式的前提和条件。

### 参考文献:

- [1] 北京大学哲学系外国哲学史教研室. 古希腊罗马哲学 [M]. 北京:生活·读书·新知三联书店,1957:207.
- [2] 黑格尔. 法哲学原理[M]. 范扬,张企泰,译. 北京:商务印书馆,1961:165.
- [3] 费尔巴哈哲学著作选集:上卷[M]. 北京:商务印书馆,1984:169.
- [4] 贺来.“主体性”的当代哲学视域[M]. 北京:北京师范大学出版社,2013.
- [5] 以赛亚·伯林. 俄国思想家[M]. 彭淮栋,译. 上海:译林出版社,2001:108.

(上接第 24 页)义社会)显现为劳动的异化<sup>[6]</sup>,正是在这种异化状态中马克思却论证出了非褫夺性的人类自由自觉活动的必然性。很显然,阿伦特之所以将马克思内容丰富的劳动看作只是生产性的劳作(labor),这完全奠基于她的政治哲学思想,尤其是对前柏拉图主义城邦政治经验的现象学理解。令人不解的是,作为一个追随海德格尔的政治现象学家,在面对马克思的劳动/实践概念时却选取了一种显而易见的本质主义路向,这不能不说是一个失误。自现象学尤其是海氏现象学诞生以后,隐藏在马克思实践理论中的“隐蔽的渴望”在诸多沟通马克思与现象学的努力那里由潜在转化成了现实,这或多或少都能说明:马克思的劳动/实践理论并不允许像阿伦特那样只做单维的分析。

关于马克思的暴力学说,阿伦特同样是从自己的政治哲学框架中出发,具体说就是通过权力与暴力的对置来批评马克思的暴力合法性理论的。原初的政治领域只存在由行动带来的权力,暴力只能被限制在无言的劳动和制作领域,暴力超越自己的本分僭越入政治领域是整个政治存在方式结构性变换的结果。然而马克思的暴力既不是劳动领域的支配关系,也不是制作领域的“架座”关系,它从表层上要依赖于生产力的运动,而生产力从根本上奠基于人的感性的对象性活动上。暴力与革命不是无端的,因为人的对象性活动本身就是不断地从虚无中争取自己的存在的,这种争取表现为不断地克服异化的历史进程。所以,马克思的暴力和革命首先和最终都是与解放和自由捆绑在一起的,而不是像阿伦特所认为的那样是对必然性和统治性的认同。

关于第三个命题,正如上文所分析的,阿伦特大体上将马克思的这一决断视为一个有望回复政治世界的契机。但是在其他的地方她也表达了一些忧虑,比如马克思所畅想的共产主义大同远景的实现有可能走向相反的方向,不是实现政治世界的复归,而是恰恰有可能彻底消融掉这个世界。她的担忧与同样作为德裔流美政治哲学家列奥·施特劳斯的

- [6] 马克思恩格斯选集:第 1 卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [7] 马克思恩格斯全集:第 46 卷(上)[M]. 北京:人民出版社,1979.
- [8] 马克思恩格斯文集:第 1 卷[M]. 北京:人民出版社,2009:284.
- [9] 马克思恩格斯全集:第 42 卷[M]. 北京:人民出版社,1979:24.
- [10] 马克思恩格斯全集:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社,2002:301.
- [11] 贺来,张欢欢.“人的本质是一切社会关系的总和”意味着什么[J]. 学习与探索,2014(9):27-32.

(责任编辑:白丽娟)

关切如出一辙。在《政治哲学史》一书中,施特劳斯学派的弟子们如是表达了其师的理念:“以历史取代哲学便为以社会和经济取代政治和宗教奠定了基础。这就是马克思主义的核心。”<sup>[7]</sup>当然,他们的忧虑有着不同的出发点和目的指引,阿伦特主要是站在前柏拉图主义政治传统中担忧劳动和制作攻克城墙取代行动,而施特劳斯关注的则是历史主义和虚无主义问题。在这样的意义上,马克思显现为对前柏拉图主义与柏拉图主义、政治与哲学、此岸与彼岸的双重扬弃。阿伦特和施特劳斯各自对马克思理论的担忧是有原因的,因为马克思确实在某种程度上显现出了这么一个让他们担忧的姿态。这个姿态最初显现在青年马克思借助费尔巴哈对青年黑格尔派的批判中,后来又显现在借助黑格尔展开的对费尔巴哈的超越中,再往后则显现在动用政治经济学展开的对整个德意志意识形态的批判之中。

### 参考文献:

- [1] 菲利普·汉森. 历史、政治与公民权:阿伦特传[M]. 刘佳林,译. 南京:江苏人民出版社,2004.
- [2] Arendt Hannah. A Reply[J]. Review of Politics, 1953 (15):77.
- [3] 汉娜·阿伦特. 马克思与西方政治思想传统[M]. 孙传钊,译. 南京:江苏人民出版社,2007.
- [4] 贺照田. 西方现代性的曲折与展开[M]. 长春:吉林人民出版社,2002.
- [5] 海德格尔. 存在与时间[M]. 陈嘉映,王庆节,译. 北京:生活·读书·新知三联书店,2006:73.
- [6] 马克思. 1844 年经济学哲学手稿[M]. 刘丕坤,译. 北京:人民出版社,1979:42-58.
- [7] 列奥·施特劳斯,约瑟夫·克罗波西. 政治哲学史[M]. 李天然,译. 石家庄:河北人民出版社,1993:980.

(责任编辑:李秀荣)